ELVIS Zegarek - przebieg ¢wiczenia

1. Zbudowat licznik modulo 10 z dekoderem 7-segmentowym wykorzystujgc uktad 74HC390
oraz 74LS247. Na tym etapie prosze poming¢ uktad komparatora 74HCT85.
Uwaga! Przed uruchomieniem nalezy pokaza¢ prowadzgcemu zbudowany uktad.
Jako zegar wejsciowy prosze ustawic¢ generator: prostokat, amplituda 5V, DC Offset 2,5V,
czestotliwosé 1Hz. Prosze zwrdci¢é uwage na sposdb podpiecia rezystoréw na wyjsciu
dekodera 74L5247:

?GND

Gdzie ukfad R10 jest fotorezystorem, czyli elementem czutym na promieniowanie $wietlne.
W zaleznosci od dtugosci fali i natezenia padajgcego promieniowania zmienia sie jego
rezystancja. W efekcie licznik powinien sie resetowaé, gdy fotorezystor jest zastoniety i
dochodzi do niego niewielka ilo$¢ Swiatta.



Rys. Fotorezystor

3. Przetwornik piezoelektryczny zbudowany jest z materiatu wykazujgcego efekt
piezoelektryczny. Pod wptywem dziatania sity mechanicznej na powierzchni materiatu
piezoelektrycznego powstaje tadunek elektryczny, lub odwrotnie pod wplywem pola
elektrycznego materiat odksztatca sie.

Podtaczy¢ przetwornik piezoelektryczny miedzy wyjsciem generatora (FGEN) i masg
(GROUND). Ustawi¢ generator: prostokat, amplituda 3V, DC Offset 0V, czestotliwos¢ 1kHz.
Prosze postuchac jak brzmi sinus, prostokat i trojkat dla réznych czestotliwosci.

4. Dodac do licznika uktad komparatora 74HCT85.
Uwaga! Przed uruchomieniem nalezy pokaza¢ prowadzgacemu zbudowany uktad.
Czy mozna podpig¢ przetwornik piezoelektryczny do wyjscia komparatora tak aby dziatat jak
alarm? Prosze sprawdzié.

5. Zbudowac dzielnik rezystancyjny:
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Gdzie uktad R12 to termistor. Termistor jest opornikiem, ktérego rezystancja zalezy od

temperatury.
Podfaczy¢ ten uktad do licznika tak by po osiggnieciu przez termistor temperatury 36,6°C

licznik sie wyzerowat.



